



每到春运时候,什么都无法阻挡在外打拼的游子们回家的脚步。今日起,本报开设“春运进行时”栏目,为您发布春运部门信息、讲述旅途感人故事、做好出行权威提醒,愿您的春运旅途平安顺畅。

# 赵璇:五年入选春运志愿者,光荣!



赵璇(右一)和同伴为小乘客讲解安全知识 本报记者 韩蕾 摄

本报记者 韩蕾

每年春运,信阳火车站都会活跃着很多身穿橘黄色马甲的志愿者。今年的春运也不例外,他们深入到车站的各个区域,在电梯口提醒乘客“小心脚下”、在检票口帮忙维持秩序、在站台上帮乘客拎行李……赵璇就是这些志愿者中的一个。

今年春运,信阳火车站组织了一支30人的志愿服务队,他们10人一组分头行动。赵璇今年23岁,是这30人中年纪最小的,但今年的春运却是她参加志愿服务活动的第五年。“我也算是老同志了,服务旅客,我有经

验。”赵璇笑着说。

今年,赵璇被分到客服务组,主要任务是帮助那些带孩子的女性乘客。别看她身材瘦小,拎行李、帮忙抱孩子,赵璇动作麻利、笑容可掬。“小朋友,这个小公仔送你,欢迎回家。”1月21日上午,赵璇在出站的地下通道见到了一位拎着行李牵着孩子的女乘客。她快步上前,一手拎起女乘客背在身上的大包,一手牵起孩子,把母子俩一直送到出站口。

从出站地道回到候车大厅,赵璇看到几位小乘客正在检票口玩耍,便主动走上前跟孩子们“套近乎”。得知孩子们都是跟随大人外出时,赵璇特意嘱咐他

们要紧跟家长,注意安全。

在参加春运志愿服务的五年里,赵璇在站台维持过秩序,在安检口参与过安检,带过进站旅客队伍,帮顾客拎行李、指路更是不在话下。而平常的工作中,赵璇是售票室的一名售票员,两种角色的“无缝切换”也让她体会到了不同的乐趣。

“我刚上完夜班就来参加志愿服务了。”赵璇说,“作为一名售票员,当我把票递给乘客时,我是高兴的,因为乘客拿到票时脸上那份喜悦是发自内心的;作为一名志愿者,我每帮助一个人都是高兴的,因为赠人玫瑰,手有余香,我也收获了满满的幸福。”

## 平桥交警曝光一批酒驾“黑名单”

信阳消息(记者 杨长喜)昨日,信阳公安交警支队平桥勤务大队曝光了一批酒驾、醉驾违法行为驾驶员名单,其中8人酒驾,3人醉驾。

为进一步深化冬季道路百日安全行动,着力消除道路交通安全隐患,平桥勤务大队常态化开展了饮酒驾驶违法行为专项整治活动。其中在2019年1月以来的整治行动中,该队已查处酒驾8起,醉驾3起。

酒驾、醉驾害人害己。根据交警部门披露,醉驾的3人经

检测显示,体内酒精含量均突破100ml,最严重的翁某体内酒精含量达156.03ml。根据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十一条规定,3人均被吊销驾驶证,行政拘留并处罚金,5年内不得重新获取驾驶证。

交警提醒,开车不喝酒,喝酒不开车。春节越来越近了,亲朋好友聚餐饮酒增多,酒后驾驶违法行为的发生概率增加,酒后肇事几率也在增大,广大市民应洁身自好,对自己负责,对家人负责,远离酒驾,安全驾驶。

## 家用燃气安全使用提醒

冬季是发生燃气事故的高发季节,信阳消防温馨提醒广大群众安全使用家用燃气并做好以下日常检查工作:

(1)当您闻到一股臭鸡蛋味、汽油味、油漆味时就应当意识到可能是燃气泄漏。(2)查找燃气泄漏点。检查时,可用肥皂水、洗涤剂或洗洁精等涂在可能产生漏气的地方,如管道的接头、表、灶的开关等处,若有漏气,则该处会连续冒泡。(3)严禁使用明火检查泄漏。

当发现燃气泄漏时应采取以下应急措施:(1)切断气源。立即关闭燃具开关、灶前阀门及燃气表前阀门。(2)勿动电器,杜绝明火。严禁触动任何室内电器开关,因为打开和关闭任何电器(如电灯、电扇、排风扇、抽油烟机、空调、电闸、有线与无线电话、门铃、冰箱等),都可能产生微小电火花,导致爆炸。(3)疏散人员。迅速疏散家人、邻居,阻止无关人员靠近。(4)打开门窗,让空气流通,以便燃气散发。(5)电话报警。在未发生燃气泄漏的地方,如室外,向燃气公司客服中心报险。

当燃气泄漏着火时应这样做:(1)切断气源。切记“断气即断火”。应立即关闭灶前阀门及表前总阀门,即可灭火。如

果火势较大,灶前阀门附近有火焰,可用一把干粉从上向下用力打火焰的根部或用湿毛巾、湿衣物包手,尽量关闭阀门。(2)尽量灭火。用灭火器、干粉灭火剂、湿棉被等扑打火焰根部灭火。(3)疏散人员。迅速疏散家人、邻居,阻止无关人员靠近。(4)如火势无法控制,请在疏散人员后,迅速离开现场,在没有燃气泄漏的地方,拨打火警“119”等待救援。

了解以上紧急处理措施后,关键要注重日常使用安全:1.使用灶具时人不要远离,以免沸汤溢出扑灭或被风吹灭火焰,同时还应告知儿童不要随意触碰燃器具开关,使用完毕,注意关好开关。2.燃气设备请从正规渠道选购,避免贪图便宜购买假冒或劣质的燃气设备。劣质燃气设备多存在设计结构不合理、配置不合格等严重安全隐患。3.单位和个人不得擅自拆、改、迁、装燃气设施和用具,需要新装及拆、改、迁燃气管道的,必须由燃气公司的专业施工人员实施。

(信阳消防供稿)

## 书香陪您迎新年 市图书馆1.5万册新书上架

信阳消息(记者 李亚云)近日,市图书馆于2018年年底采购的1.5万册新书完成编目加工过程,陆续上架与读者见面。这批类别丰富的全新图书是市图书馆为市民采购的“文化年货”。新年来临,市图书馆上架新书,以飨读者,陪伴市民过一个“文化年”。

走进市图书馆,书墨飘香,一楼的新书推荐展架上,

工作人员正将一本本新书整理上架,以供市民取阅。与其余书籍相比,刚上架的新书更受读者欢迎,不少读者纷纷前来借阅新书。

“这些新书涉及领域广,可读性强,质量高。过年放假期间,正需要这样的精神文化大餐为自己充充电、补补课。我准备借阅几本回家仔细阅读,让这个新年过得更有书香味儿。”前来

借阅的市民胡先生说。

“这1.5万册图书中,有少儿读物6000册,还有涵盖社会科学、文史艺术、科学技术等各方面的成人图书。书籍质量高,欢迎广大读者前来借阅。在新年即将到来之际,市图书馆上架新书,希望为我市再添一份书香,进一步推动我市全民阅读的热潮。”市图书馆副馆长桂铭说。

